"五气共治",宁波启动新一轮大气污染治理

今年PM2.5年均浓度 要比2013年下降18%以上

本报讯(记者 林伟 通讯员 陈晓众) 记者昨天 从市环保局获悉,宁波新一轮大气污染治理提前启 动。根据计划,到明年年初,由国家环保部环境规划 研究院参与编制的《宁波市大气环境质量限期达标 规划》初稿将正式完成,届时这个宁波"2.0版本"的 "大气十条"将引领宁波环境污染治理迈入"快车

为切实改善我市大气环境质量,近年来,我市积 极贯彻落实国家和地方"大气十条",通过实施"1+6" 方案推进"五气共治",消除宁波百姓的"心肺之 患"。截至目前,我市已累计投入11.2亿元,大气环 境质量不断提高。

所谓"五气共治",主要内容包括工业废气、车船 尾气、建筑扬尘、餐饮油烟、秸秆焚烧治理。

"宁波将按照联防联控的思路,坚决打好打赢 '蓝天保卫战'。"市环保局相关负责人说,按照目标, 宁波将全面完成国家、省"大气十条"制定的各项任 务,今年PM2.5年均浓度较2013年下降18%以上, 重污染天气进一步减少,空气质量优良率持续提高。

如何达到这个目标呢? 其实,从2013年至今年 上半年,我市PM2.5浓度分别为每立方米54微克、 46 微克、45 微克、39 微克和39 微克。其中,今年上 半年比2013年下降了27.8%。但我市并不满足,在 各方面都制定了相关计划,缩减大气污染物的排放。

这名负责人解释,宁波在挥发性有机物污染治 理方面走在全省前列。按照"化工企业厂界无异味、 重点行业全覆盖"的要求,宁波今年计划投资15亿 元,完成全市石化、化工、印刷、涂装等行业350家企 业的治理,削减挥发性有机物1万吨。

此外,在燃煤污染治理方面,宁波将全面完成剩 余4台60万千瓦机组以及地方燃煤热电企业的超低 排放改造;启动每小时65蒸吨以上非电锅炉的超低 排放改造和钢铁、玻璃行业清洁排放改造。

在产业结构调整方面,淘汰涉及落后产能的企

业100家以上,腾出用能空间20万吨标煤以上。

机动车污染是我市PM2.5的重要来源之一。为 此,我市将采取限制性和鼓励性政策措施,推进老旧 车淘汰,建立并规范机动车排放检验制度。同时,大 力发展绿色交通,至今年年底市区公交车节能环保 型车辆比例达到55%,主城区公交分担率超过55%, 新增新能源标准车1434辆,新建1000个公(专)用 充电桩。

扬尘同样为PM2.5污染作出了重要"贡献"。今 年,我市计划完成1742万平方米的建筑工地扬尘防 控,争取创建省级文明标化工地40个以上。全市县 级(含)以上城市主干路机械化清扫率保持100%;全 市90%的矿山按照《浙江省矿山粉尘防治技术规范 (暂行)》要求实现达标运行。

在农业面源污染治理方面,我市将持续推进农作 物秸秆综合利用,强化秸秆露天焚烧的检查,全市秸 秆综合利用率达到92%;建设美丽森林村庄15个。

每年发出4000多张预约单 四成夫妻"失约"

离婚,不止一个家庭分 离,更是全社会之痛。从 2012年4月1日起,慈溪市 民政局婚姻登记处开始试行 "预约离婚"。夫妻想要离 婚,第一次很多人都带不齐 证件。没关系,工作人员会 让你先填一张预约单,一星 期以后再正式办理。这个制 度实行5年多来,拿了离婚预 约单的夫妻中有40%最终没 有再来婚登处办离婚手续, 把姻缘线又拽回了自己的手 中。



徐海燕手中的离婚预约

別 日 別 日 上子 日

单,每年会发出4000多张。 记者 滕华 摄

每年发出离婚预约单4000多张

盛夏的慈溪,青少年宫北路上的梧桐树茁壮茂密,红色门头的 婚姻登记处人来人往,很是热闹。在推行预约离婚制5年之后,记 者回访了当年全省乃至全国引领先河的这个县级婚登处。

徐海燕是慈溪婚姻登记处主任,在预约室里,她翻开桌上的记 录册,告诉记者:"昨天就开了16张预约单,基本上每个工作日都 有这个数。"算下来,每年因为各种原因走到婚登处要求离婚,但因 证件等材料不齐而领了离婚预约单的有4000多对夫妻。

5年前,刚施行预约离婚制度时,在全国引起过不小的轰动。 "结婚、离婚,都是当事人的自由。我们还是以当事人意愿为准的, 如果双方材料都带齐了,态度坚决要离,也是可以当场办理的。"徐 海燕说,预约室的设立,不仅是相关手续材料的审核把关室,也是 打算离异夫妻的咨询室。

"我们实行预约离婚后,有40%的'预约者'最终没有办理离 婚手续。很多是一时冲动想要离婚的夫妻,在经过几天的冷思考 后,还是选择了继续他们的婚姻。"徐海燕说,现在很多夫妻一言不 合就喊"离婚",在婚登处,这样的冲动离婚经常上演。预约离婚, 对于阻止那些一时冲动闹着要离婚的夫妻,效果还是挺好的。

"有些人一时考虑不周,固执地办理了离婚手续,但没隔几天, 跑来复婚的也不在少数。"见多了夫妻间的冲动离婚,徐海燕像做 课题一样,认真地去研究复婚的数据,还真是逐年走高。每年近 2000对夫妻登记离婚,复婚的人数接近400对,复婚率近20%。 在徐海燕看来,这样的高复婚率正说明许多夫妻对离婚已后悔。

12种离婚原因各有"故事"

"每一对都是不同原因来到这里的,我们会根据他们的情况有针 对性地交流。"今年49岁的潘锡安是慈溪市向日葵公益服务社的志愿 者,今年2月起,他和其他40多位志愿者轮流进驻慈溪市婚姻登记 处,进行离婚劝导。当日和他一起搭档的是63岁的刘爱素。

作为慈溪市民政局推进幸福家庭计划的又一举措,申请离婚 的夫妻如果愿意,会有专业的婚姻家庭志愿者对其进行免费的相 关辅导。徐海燕介绍,一般来说,办理离婚的夫妻中,会有40%左 右的当事人接受志愿者劝导。

性格不合、感情不合,这是大多数夫妻在离婚原因中填写的内 容。但在慈溪婚登处,它被细化为12种原因,要求夫妻双方对号 入座。记者注意到,一张A4纸打印的提示被贴在桌面,12种原因 分别是:经常赌博、婚外情、企业经营不善面临困境、家庭经济困

> 难、沉迷玩乐夜不归家、一方好逸恶劳无家庭责任心、性 格暴躁常引发家庭暴力、婆媳关系不和、猜疑心重常发 生口角、两地长期分居、性生活不和谐、婚前缺乏了解无 共同语言。

> "现在因婆媳关系不和而离婚的夫妻越来越少了, 这说明社会在不断进步。"徐海燕说,12种离婚原因中, 被选得最多的是"婚前缺乏了解无共同语言",可见时下 男女在婚恋过程中并未有足够的人生观、价值观交流。

而在志愿者看来,最难挽回的婚姻主要有两类:赌博欠债、婚外

记者 滕华 实习生 姚青云 通讯员 楼莹



在东钱湖一宾馆里发现的古香樟。

中心城区古树名木普查结束

新发现38棵 百年以上古树

本报讯(记者 边城雨 通讯员 朱琼 贾陈骋文/摄)昨日,记者从市城管园林部 门了解到,中心城区新一轮古树名木普查工 作已告一段落。本次普查共发现树龄百年 以上古树38棵,50年以上大树218棵。

从去年8月开始,我市首次大规模对中 心城区树龄50年以上大树资源进行调查, 并对古树名木资源进行一次全面普查。

据市园林局提供的数字,此前我市中心 城区共有古树 288 棵,加上这次发现的 38 棵,共有326棵。值得注意的是,生长较差 的古树有17棵,其中2棵濒危。生长较差 的原因主要是由于树龄、环境等因素,造成 古树长势衰弱,抵抗能力差。

在这些古树中,树龄在100年~299年 区段的有251棵,300年~499年区段的有 51棵,500年以上区段的有24棵。

采访中记者还了解到,我市每年花费 大量人力和财力对古树进行保护,取得了 很好的成效。从10年前开始,我市已对古 树落实了一树一卡制度,并建立了专门的

对于存在病害的古树,城管部门从去年 起已启动专门的保护方案,让每一棵古树 的"伤痛"都能得到及时的防治。对于病虫 害严重的古树,必要时请专家进行"会诊"; 对已受到危害的古树,大部分已经采取施 救措施。